

**Выступление О.Б. Озерова  
на международной секции  
Всемирного русского  
народного Собора**

---

**27 ноября 2023 года**

Еще народу русскому пределов не поставлено пред ним широкий путь.

*(Н.А.Некрасов)*

За те века, что русский народ в форме суперэтноса по Льву Николаевичу Гумилеву участвует в созидании мировой истории, ему удалось многое. Эти достижения нет смысла перечислять, они слишком многогранны и многочисленны. И тогда, когда они случались, они были обеспечены до этого величайшим взлетом русского духа, постижения русскими вершин человеческой мысли, выхода на недостигаемые высоты в философии, литературе, музыке и всех видах искусств. И это было результатом не слепого копирования внешних образцов, а их вначале осмысления, а потом глубокой переработки в русской реторте. Русское культурно-философское многоцветие базировалось на христианском, греческом и европейском фундаменте эпохи Возрождения, к которому неявно добавлялись и укрепляли его ведические дохристианские стержни.

Сегодня, когда русские ведут, возможно, последнюю для них битву в истории, которая либо приведет к гибели русского народа, либо к его взлету в передовые ряды человечества, нам надо определить свой маршрут в рамках парадигмы многополярного мира, который, как справедливо определил наш Президент, рождается по объективным законам и обстоятельствам. И нам надо в него грамотно вписаться. При этом я не хотел бы говорить о политической составляющей нового мироустройства – это будет предметом еще многих дискуссий, а о том культурном, нравственном и философском дискурсах, которые должны определять лицо русского мира в новом многополярном доме человечества.

Более того, как мне представляется, основным фактором привлекательности и силы русского полюса должна стать не только и не столько военная, экономическая или технологическая мощь, а ее самобытное цивилизационное основание.

Иными словами, Россия и русский мир окажутся состоятельными в новой системе координат только тогда, когда предложат свой собственный цивилизационный и культурный проект не просто как образец для подражания, а в большей степени как принцип, противостоящий тому, что нам предложил западный мир в последние тридцать лет. А что он предложил: конфликт цивилизаций и как якобы конструктивный ответ на него – некую модель глобализации, помысленную как единый монополярный мир под руководством коллективного Запада, скроенный по единому культурному и технологическому коду, мир, где доминирует нравственный и моральный релятивизм, оправдываемый и объясняемый в рамках концепции демократии и индивидуальных прав человека, возведенных в степень культа.

Глубокий кризис этой якобы глубоко разработанной модели, а я бы сказал - ее банкротство, очевидны сейчас для всех мыслящих людей. Мы видим как он, этот мир, высочайшими, невиданными темпами в истории превращается в бесовщину и расчеловечивание, в дурную бесконечность деградации, в том числе и политических элит и захоронения живых людей в алгоритмы, что тащит всех нас в темное вековье, в бездну похлеще той, о которой говорил Великий инквизитор. Поэтому духовное и цивилизационно-культурное преобразование России становится не нашим пожеланием, а императивом выживания и ключевым условием формирования нового многополярного мира, который не может состояться без духовного и культурного взлета русского народа.

Только так можно обеспечить прочную основу для формирования собственного полюса развития. А русский народ должен стать интеллектуальным лидером формирования многополярного мира и его провозвестником. Это и будет конечным пунктом и вершиной самореализации русского народа в его лучших проявлениях, исправлением той исторической несправедливости, в рамках которой мы не смогли как народ и нация за прошедшие века полностью реализовать свой потенциал.

Еще одно важное обстоятельство. Сформировать новый полюс и предложить новую более справедливую модель глобализации русские смогут только в том случае, если внутри страны сохранят, а в некоторых областях вернут себе интеллектуальное и моральное лидерство, а также выработают свое послание миру - *Urbi et Orbi*.

Черты этого послания уже можно сформулировать, отталкиваясь от того, что уже наработано и озвучено нашим Президентом, и обогатив его тем, что мы наработаем здесь на Соборе. Это, конечно же, безусловность традиционных ценностей гуманизма и полный отказ от их релятивизации. Наш ответ трансгуманизму. Никакого переноса человеческого сознания на другой носитель. Это – античеловеческая и крайне опасная утопия, маскирующаяся под цифровизацию. Нужны жесткие этические критерии в отношении того, что сейчас называется искусственным интеллектом и первые шаги нашей страной в этом направлении уже сделаны на недавнем форуме по искусственному интеллекту в Москве.

Да, наш ответ не будет совпадать с трактовкой морально-этических ценностей другими, но в этом и будет наша самобытность: вопреки всем бурям и штормам истории стоять на своем: примате духовности, вере в Бога, в семью и в заповеди. Примат экономизма и технологического подхода с его людоедским отношением к людям и теориями сокращения населения через эпидемии и вакцинации сомнительными субстанциями должен быть преодолен. Целью русского народа должно стать созидание своей

собственной самобытной высокоразвитой и высокодуховной цивилизации. В дополнение к трем вышеназванным источникам ее развития могут быть добавлены некоторые постулаты и традиционной для России исламской религии. Например, трезвость и отказ от курения. Все ресурсы должны быть направлены на созидание такой цивилизации, что не отрицает неизбежности острой конкурентной борьбы в экономической области на внешней арене. Но это должно стать функцией, а не целью.

А путь к этой цели лежит через формирование образа будущего, который и станет той искомой идеологией, споры о внедрении которой идут беспрестанно. И у этого образа должен быть очень жесткий каркас, который выдержит вхождение в плотные слои реальности.

Справедливость, а не деньги должны стать ядром деятельности людей и ключевым критерием. Она не должна быть выше закона, но закон должен быть приведен к справедливости. Как внутри всех стран, так и в межгосударственных отношениях. Как прикладной пример к этому: борьба с неокOLONИализмом как самой вопиющей ныне формой несправедливости в отношении народов развивающихся стран. Отсюда же, как ответ агрессивному глобализму Запада – примат национальных интересов и решение общечеловеческих проблем на основе разумных компромиссов не в ущерб и не за счет русского и других народов. Не по Бжезинскому и Даллесу, а по Толстому, Пушкину и Достоевскому. Там, где русскому народу надо будет в своих интересах и ради своего выживания выйти из глобальных процессов, он должен из них выходить, как и из ненужных ему международных организаций. Этот процесс уже начат... Другие народы, прежде всего западных стран, должны жертвовать больше, в том числе жертвовать и русскому народу, а не наоборот. Не мы должны, а нам должны. И мы этот долг с Запада обязаны потребовать за десятилетия ограбления нашей страны.

Кстати, африканские страны уже начали выдвигать эти требования к Западу и нам стоит к ним прислушаться.

Служение своему народу и государству должно стоять выше владения собственностью и богатствами, а власть – служить своему народу. Безусловное равенство всех народов – больших и малых, преодоление всех форм нацизма, расизма и сегрегации. Наш посыл новой глобализации – отказ от стандартизации, упор на сохранение цивилизационного разнообразия во всех сферах. Мир без новых грабительских и религиозных войн, мир справедливого учета интересов друг друга.

Собственно, многое из этого уже является основой нашей работы на внутренней и внешней аренах. Но все эти принципы, это послание должны быть сведены в некий единый кодекс и предложены миру как послание русского народа, как образ будущего. Назовите его кодексом русской цивилизации, моральным кодексом многополярного мира, но именно в этих основаниях, как мне думается, лежит корень успеха русского народа в созидании нового многополярного мира.